

金管會主委交接典禮陳前主委裕璋卸任致詞稿

102.8.1

監交人陳秘書長、曾主任委員、各位來賓及本會同仁，大家好！

金融市場健全發展與金融消費者權益保護，為各國金融監理機關共同的職責。2008年全球金融海嘯，不僅衝擊各國金融業及金融市場，更造成實質經濟部門的重大損失與社會紛擾，政府亦投入非常多資源挽救經濟。驗證金融穩定為經濟發展及社會安定之基石，所以金管會一直是在兼顧金融安定的前提下，積極協助金融發展。本人經常告訴同仁：「金管會管理與服務的對象雖是金融機構，但金融的運作，關係你我每一個人的生活，金管會應在兼顧審慎監理的前提下，營造一個公平、開放與效率的金融環境，使得每個參與者，都能夠充分發揮，進而促進金融市場的繁榮發展；同時，也必須關心金融消費者與投資人可以得到公平合理的對待，維護民眾對金融市場的信賴。」這是本人念茲在茲且始終

堅持的金融監理理念。

感謝金管會同仁秉持上述金融監理理念，共同打拚，在大家共同努力下，已大幅擴展我國金融機構業務與市場範疇，並且已看到成果，包括：

- 一、在兩岸金融往來方面，將金融服務業納入ECFA早收清單，兩岸金融業開始互設營業據點；建立兩岸金融監理合作平台，已召開三次金銀會及一次金證會，就金融業關心的市場准入議題，包括分支機構設立與業務經營事項等，均獲致共識並納入兩岸服務貿易協議。
- 二、對於國內金融機構及企業關心的人民幣業務，為使金融機構能掌握人民幣相關業務發展契機，在人民幣貨幣清算機制建立前，即採突破性措施，先行開放國際金融業務分行(OBU)辦理人民幣業務。嗣配合兩岸人民幣清算機制正式運作，即全面啟動人民幣相關業務，包括人民幣計價之基金、保險及債券等。

三、在保險業發展方面，已建立保險業外匯價格變動準備金機制，讓保險業節省避險成本；擴大保險業資金運用管道，提高保險業資金運用效率；並完成保險業資金投入公共建設之制度建置，保險業資金將可有效協助國家建設；另外亦完成南山人壽股權移轉及國華人壽標售事宜。

四、為保障消費者權益，完成金融消費者保護法之制定，成立金融消費評議中心，使金融消費申訴案件可以快速公平處理，提升民眾對金融業的信心。

五、修正國際金融業務條例，開放證券商辦理國際證券業務，提供境外理財業務之契機。

六、在債券市場方面，已開放人民幣計價債券（俗稱寶島債），並已規劃完成相關發展策略，根據銷售對象採分級管理，。

這些開放措施及成果，都是金管會全體同仁努力及金融業支持的成果。

在此我也要恭喜曾主委就任新職，金管會的工作任重而道遠，但曾主委年輕有為、充滿活力，在曾主委的帶領下，未來一定能夠再創金融新局。

最後，感謝大家3年多來的支持與努力。祝福各位身體健康、萬事如意！